

【一般講章】

扎根立基於主愛

(經文：以弗所書 3:14-21)

作者：謝樂知

前言

1

各位弟兄姊妹平安，今天要與各位分享的經文是在〈弗三 14-21〉。這段經文恰好位在書信中央的位置，扮演一個承上啟下的作用，經文的前半部保羅再三強調的是上帝透過耶穌所給我們各樣的福氣，書信前半部的主旨在〈弗 1:3〉交待的十分清楚，保羅說：上帝給我們的恩典有許多，其中最重要的就是救贖之恩，這也正是以弗所書二章最核心的要點。二章保羅說：我們過去死在罪惡過犯之中，然而上帝在我們仍死在罪惡過犯中時，祂就叫我們與基督一同復活，一同坐在天上，不單如此，我們過去是外邦人，與基督無關，是以色列國民以外，是應許諸約的局外人，但因著耶穌的十架，拆毀中間隔斷的牆，以致我們不再是客旅，而是聖徒同國；不再是外人，而是上帝家裡的人。感謝主我們都蒙了上帝極大的恩典，因著祂的十架愛，我們都已出死入生，都在基督裡，都是上帝的子民。但故事是否就此結束了呢？似乎並非如此，因為明顯地保羅的以弗所書至此也不過只寫了一半，接下來 4-6 章還有整整三章的教導，要給我們這些已經蒙主恩典，得蒙救贖，進入教會的弟兄姊妹。

保羅以「屈膝」做為禱告的開始，屈膝代表的是降卑，願意在上帝的面前承認祂是主，願意將我們生命的主權交在祂的手中，就如耶穌在上十架前，在客西馬尼園中的禱告，路加福音

也是形容耶穌屈膝在上帝面前，說願祢的旨意成全。屈膝代表的是一種生命的姿態，願意尊主為大，願意將祂擺在生命中的首位。屈膝除了降卑外，也表達靜止的姿態，放下手邊各樣的忙碌，靜心聆聽上帝的聲音，在這樣一個忙碌的社會中，要能夠心靜下來祈禱真的是一件不太容易的事，但我們必須了解，我們有永恆的盼望，因此我們更應該懂得挪出時間做最重要的事：與上帝親近，聆聽祂的聲音。

保羅的禱告是向「父」禱告。這也是主教導我們禱告時的第一句話。我們在天上的父。父是生命的賜予者，有父就有子。上帝是在永恆中愛聖子的父。一切的背逆，往往都是因為我們對上帝有錯誤的理解。正如夏娃，當蛇來引誘她時，她向蛇說道：上帝說你可以吃園中的果子，但不可吃分別善惡樹上的果子，也不可碰。夏娃的這句話一方面貶低了上帝的恩典，另一方面又將上帝刻畫得更為嚴厲。蛇順著夏娃的話說：上帝是怕你們吃了之後跟祂一樣能分別善惡。夏娃沒有反駁，似乎暗中認同了蛇的話，認定上帝是恩典寡少、嚴厲、充滿嫉妒的上帝。夏娃的上帝不再是那充滿慈愛、以善為念的父；但耶穌教導我們上帝是父，是充滿慈愛與恩典的上帝。

這位父上帝，正如聖經所，祂是創造天地的主，是萬有一切的主。父在原文作 *pater*，各家的「家」原文作 *patria*，這兩個字相互呼應，強調上帝是所有一切之源頭，也是照料看顧萬有之父。一切都從祂得了「名」。命名在古代近東社會中是非常重要的的一件事，在聖經裡名字往往代表了一個人的一生、他的特性和事蹟。最明顯的例子就是耶穌，這名字的意思就是“拯救”。因此，起名十分的重要有多方面不同的涵意，代表命名者對這人的認識、了解，和期許。

然而，起名同時也代表一種責任，我們會為我們喜歡的人、喜歡的寵物、喜歡的事物命名，因為我對這人或這物有獨特的關係，有特別的關注；一旦起了名，這名就成了這人/事/物生命的一部分，甚至成了對方自我認同的一部分。

我們給人起名的機會不多，因為我們的關注有限，我們的愛也有限，但聖經說：天下所有的一切都從祂那裡得了名，得了祂的關注，分別出來成為獨特。“得了名”其實也就意味著從上帝那裡得了存有。我們的生命氣息全在於祂。祂就是這樣一位充滿愛，關注我們的上帝；也正是這樣一位上帝成了我們祈禱的對象。我們永遠不要忘了，我們祈禱的對象是我們的父，也是認識我們、呼喚我們名字的上帝。

保羅向上帝所求的是“求上帝叫我們心裡得「剛強」”。這世界有許多變化莫測的苦難，就如傳道書所言，虛空的虛空，過往雲煙，看來是永遠的、強壯的、剛強的，也可能在轉眼之間就潰散無影。最近，我聽見也看見兩位非常資深令人敬重的屬靈長輩得了憂鬱症，其中有位長輩先前常說得憂鬱症都是因為神學不好；但人都是軟弱的，我們只能求上帝憐憫我們，加添我們力量。保羅用兩個不同的詞語形容上帝加添力量的方式，一是「按祂豐盛的榮耀」，再次是「藉著祂的聖靈」。

這裡講到上帝的榮耀，聽到榮耀我不知道大家想到的是什麼，可能想到的是卓越、萬眾矚目、能力、威嚴、名望。確實，這都是榮耀的一部分，但聖經也提醒我們，榮耀也不僅只是光彩奪目而已，榮耀也包括了最深地幽暗，耶穌說我得榮耀的時候到了，那得榮耀的時刻卻是遍地幽黑、日頭昏暗，上帝似乎隱藏不見的時刻，那是喪盡一切盼望的時刻，伸手不見五指，然

而就在這樣地黑暗、死亡、無盼望的一刻，上帝的榮耀依舊顯現，願這奇特豐盛的榮耀成為我們的幫助，知道我們即便走在死陰的谷中，這黑暗也要為上帝無盡豐盛的榮耀所穿透和吞噬。

上帝榮耀的豐盛之處就是無論我們處在什麼景況，或缺乏、或有餘，主十架的榮耀都能成為我們的力量。這力量不僅只是我們所盼望的，將來的、摸不著的，而是我們現在就能在我們內心深處並在主的教會中體驗的，因聖靈現在就居在我們之中，叫我們的內心得剛強。「內心」原文作內在的人，相對的是外在的身體、外在的世界，我們的身體或外在世界的一切都在衰殘、都在消失；然而我們與主的關係卻是一天新似一天，不斷地越加剛強有力。講到「剛強」，我不知道大家想到的是什麼？可能會想到超人的形象。這類電影真是層出不窮，超人、蝙蝠俠、蟻人、蜘蛛人、閃電俠、X 戰警、美國隊長、會計師。這些人都有一個特點，他們有一個平凡無奇的外表，內在的人(內心)卻完全不同於表面的不起眼、肉身、軟弱的形象，是強健不摧能夠以一擋百的。這往往就是我們想像或嚮往地剛強形象；不單是我們期待和這些形象一樣，古代的以色列人也有同樣地期待，期待「神跡」。猶太人期待神跡不難理解，因為以色列從古至今就是一個弱小民族，生活在彈丸之地，四周全是強權，有來自亞州的亞述和巴比倫，有來自歐州的西台、希臘和羅馬，也有來自非州的埃及，難怪在這四面受敵的情況下他們期待神跡、期待英雄，能夠為他們力挽狂瀾、振興民族。上帝也的確是給了他們一位英雄、一位君王、一位彌賽亞，但不是所有的君王都是一個樣，這位君王不帶刀劍，沒有萬貫家財，也沒有權勢，這位君王是帶著愛來到世上，帶著卑微服侍人的心來到世上，上帝的軟弱要比人剛強，上帝叫我們得剛強的方式是將基督放在我們心中，叫我們活著不再是為自己活，而是基督在我裡面活著，叫我們的心是以基督的心為心。

基督是藉著我們的「信」住在我們裡面。「信」是什麼？信不只是一個意念，而是一個決斷，信有「信靠交託」的意思，也有「信實忠誠」的意思。換言之，信是 entrust in 的意思，願意在思想行動上真真實實的遵祂為主為王，願意向這位主表達我們「信從」，忠誠信實於祂。唯有因著這樣的「信」，上帝始得居住在我們裡面，因為唯有如此上帝才真實的在我們的生命中掌權。

當基督在我們裡面時，我們的愛才有根有基。若不是基督我們就不知何為愛。我們的愛總是短暫、破碎、又充滿不義，我們愛有時是毀滅性的，貪愛、慾愛、溺愛、有時甚至由愛生恨，但基督的愛不同，祂的愛是聖潔公義的，幫助我們與上帝、與鄰舍、與自我建立和好的關係。

上帝的剛強是藉著基督十架犧牲的愛顯明，因著基督的愛我們得了剛強，我們得了堅固的根基。〈根〉是以植物做為隱喻，〈基〉則是以建築做隱喻，但無論何者，或想要長大茁壯成熟，或想要蓋一座堅實的建築，基督是那不可或缺的根基。舊約一切都指向基督，上帝一切的約和律法都成就應驗在基督裡，祂的復活和升天則具體指出了末後的榮耀，正如愛是一切的總結，也唯有愛永遠長存。

有了這根基之後，我們才能進一步的往上走，我們才能與眾聖徒一同明白上帝的愛是何等長闊高深。眾聖徒指的是古今中外所有信主之人，上帝至始至終對聖徒都是一樣的意念，就是賜福的意念。從上帝創造亞當起，祂的第一個意念就是賜福，對亞伯拉罕也是一樣，對我們也是一樣；但這福不是只是給我們而已，而是要我們去賜福世上所有的人，管理世上所有，我想長闊高深所要表達的就是這個，上帝的愛要不斷地擴張，透過我們直到地極，不分男女、自主或為奴，猶太人或希利尼人，上帝的愛要不斷地延續擴展。

要「明白」這份愛，不只是知道而是體驗並參與在這愛世人的愛中。最終，保羅提醒我們，無論我們已經如何深刻地體驗上帝，祂的權能、剛強、慈愛...何等長闊高深；上帝終究是上帝，祂總是超越這一切，上帝的恩典是無盡的，上帝不屬於這世界，無論我們看得如何再長、再闊、再高、再深，上帝總是更加長闊高深，超越我們的所思所想。感謝主，我們信仰的上帝就是這樣充滿驚奇的上帝，在我們的生命中不斷給予我們超乎我們想像的驚奇。

{本文結束}^{*†}

[†]講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。